

РЕШЕНИЕ
ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
23 марта 2018 г.

(Извлечение)

Районный суд, рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении суда гражданское дело по иску Т. к Н. о материальной компенсации морального вреда,

установил:

В заявлении суду и в суде с учетом уточнений истец, представитель истца указали, что ответчик согласно постановлению суда от 10.10.2017 был признан виновным в умышленном унижении чести и достоинства личности, выраженном в неприличной форме, и на основании [ст. 9.3](#) Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях Н. подвергнут административному взысканию в виде штрафа в размере 2 базовых величин в сумме 46 белорусских рублей.

Вышеуказанными действиями Н. ей был причинен моральный вред, выразившийся в унижении чести и достоинства, нарушении личных прав, не связанных с имущественными, выраженном в неприличной форме, она перенесла нравственные и физические страдания. Просили суд взыскать с ответчика материальную компенсацию морального вреда в сумме 500 белорусских рублей, понесенные судебные расходы.

В судебном заседании истец, представитель истца уточненные заявленные требования поддержали в полном объеме.

Представитель истца А. в судебное заседание не явился.

Ответчик, представитель ответчика в судебном заседании заявленные требования признали частично, не согласившись с суммой, заявленной стороной истца.

В соответствии с [ч. 1 ст. 13-1.4](#) Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях моральным вредом, последствия которого подлежат устранению в порядке, предусмотренном указанным Кодексом, признаются причинение нравственных или физических страданий действиями, нарушающими личные неимущественные права гражданина, в том числе унижение его чести и достоинства, а также причинение ущерба деловой репутации.

В соответствии со [ст. 152](#) Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК), если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством, гражданин вправе требовать от нарушителя денежную компенсацию указанного вреда.

При определении размеров компенсации морального вреда суд принимает во внимание степень вины нарушителя и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями лица, которому причинен вред.

В силу [ст. 968](#) ГК основания и размер компенсации гражданину морального вреда

определяются правилами, предусмотренными данной главой и [ст. 152](#) названного Кодекса.

В силу [ст. 970](#) ГК компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме.

Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда. При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости.

Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учетом фактических обстоятельств, при которых был причинен моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего.

В силу [ст. 179](#) Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее - ГПК) каждая сторона доказывает факты, на которые ссылается в обоснование своих требований или возражений.

Судом установлено, что ответчик 17.09.2017, находясь в садовом товариществе, высказывал в адрес истца оскорбления, выраженные в неприличной форме, чем унижил ее честь и достоинство.

Данное обстоятельство с беспорностью подтверждено собранными по делу доказательствами. Причем в ходе судебного разбирательства ответчик не отрицал того обстоятельства, что с его стороны имело место оскорбление истца в неприличной форме.

В обоснование заявленных требований истец указала, что ввиду оскорбления ее ответчиком она испытывала нравственные страдания, связанные с унижением достоинства ее личности.

Просила суд взыскать с ответчика в ее пользу материальную компенсацию морального вреда в размере 500 белорусских рублей.

Разрешая заявленные требования, суд исходил из следующего.

[Статьей 25](#) Конституции Республики Беларусь определено, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Никто не должен подвергаться унижающему его достоинство обращению.

[Статьей 151](#) ГК установлено, что достоинство личности, честь и доброе имя, деловая репутация, иные личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу акта законодательства, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом. В случаях и порядке, предусмотренных законодательством, личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежавшие умершему, могут осуществляться и защищаться другими лицами, в том числе наследниками правообладателя.

Нематериальные блага защищаются в соответствии с гражданским законодательством в случаях и порядке, предусмотренных этим законодательством, а также в тех случаях и пределах, в каких использование способов защиты гражданских прав ([ст. 11](#) ГК) вытекает из существа нарушенного нематериального права и характера последствий этого нарушения.

Поскольку ответчик совершил в отношении истца действия, унижающие достоинство личности Т., причинив последней нравственные страдания, т.е. моральный вред, то в условиях настоящего дела суд приходит к выводу, что иск о материальной компенсации морального вреда надлежит удовлетворить.

Как разъяснил Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в [постановлении](#) N 7 от 28.09.2000 "О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда", при определении размеров компенсации морального вреда суду необходимо руководствоваться [ч. 2 ст. 152](#) и [п. 2 ст. 970](#) ГК. При этом с целью обеспечения требований разумности и справедливости для каждого конкретного случая суду следует учитывать степень нравственных и физических страданий потерпевшего исходя из тяжести (значимости) для него наступивших последствий и их общественной оценки. В зависимости от характера спорного правоотношения следует учитывать обстоятельства причинения морального вреда, возраст потерпевшего, состояние его здоровья, условия жизни, материальное положение и иные индивидуальные особенности.

Определяя размер компенсации морального вреда, причиненного истцу, суд исходит из собранных по делу доказательств, обстоятельств причинения Т. нравственных страданий и мучений, причиненных умышленными действиями Н., и тяжести наступивших последствий.

Кроме того, суд учитывает глубину нравственных страданий истца, обусловленных такими индивидуальными особенностями, как переживания и волнения по поводу оскорбления ее ответчиком, в том числе и то обстоятельство, что оскорбления в отношении истца имели место в присутствии иных лиц.

При таких обстоятельствах суд полагает справедливым, необходимым и достаточным взыскать с Н. в пользу истца материальную компенсацию морального вреда в размере 100 рублей.

В соответствии со [ст. 135](#) ГПК с Н. как с проигравшей стороны суд взыскивает расходы, понесенные истцом по уплате государственной пошлины в доход государства, что составляет 73,50 рубля.

Также с Н. в пользу Т. надлежит взыскать пронесенные Т. расходы по оплате помощи представителя в размере 750 рублей (21.03.2018 в сумме 200 рублей, 19.03.2018 - 200 рублей, 07.02.2018 - 150 рублей, 26.02.2018 - 200 рублей), которые, по мнению суда, с учетом сложности дела, времени, затраченного на его рассмотрение, являются обоснованными.

Других требований и по другим основаниям, возражений на заявленные требования, не заявлялось и судом не рассматривалось.

На основании изложенного, руководствуясь [ст.ст. 295, 298 - 306](#) ГПК, суд

решил:

Взыскать с Н. в пользу Т. материальную компенсацию морального вреда в размере 100 рублей, возмещение расходов по оплате помощи представителя в сумме 750 рублей, в возврат государственной пошлины сумму в размере 73,50 рубля, а всего - 923,50 (девятьсот двадцать три рубля пятьдесят копеек) белорусского рубля.

Решение может быть обжаловано и опротестовано в судебную коллегия по гражданским делам городского суда через районный суд в течение 10 дней.
